



核心报道

搭车回家

搭车回家·他们遇到麻烦

开车捎工友回家,被疑“非法营运”遭扣

7小时后公司发来传真证明明确为义务捎带,南京江宁东山运管分所才肯放行

昨日下午3点半,刘杰拿到公司发来的传真后,紧锁的眉头终于舒展开来,这份传真能证明他是顺带捎工友回家,而不是非法营运。来自安徽的他,昨日从常州带4名工友开车回安徽老家时,在南京江宁上坊附近被运管所稽查人员拦住,指称他此行是公司包车,有非法营运嫌疑。

现代快报记者 李绍富

载人面包车遭遇政拦查

刘杰是安徽阜阳人,最近一年多,他带着多名工人在中铁四局常州一工地干活。1月30日,工地放假后,他准备开自己的面包车回家过年。当晚,得知有4名阜阳民工没买到车票后,他主动提出,捎他们一程。昨天一大早,他就开车带着4名工友从常州出发。

昨天上午9点,到了南京江宁上坊附近的高速服务区,刘杰停车让工友们去方便。方便结束,他准备驾车离去时,被几名交通稽查人员拦住去路。

未等他明白是怎么回事,执法人员就将他和车上的工友分开。“到了他们执法车上后,他们看了我的驾照、行驶证后,就开始问我我是从哪里来到哪里去,跟车上人是什么关系。”

自费开车
笔录为“单位报销”

刘杰向询问的稽查人员讲明车上4人是自己的工友,因没买到回家的车票,他开车回家,就顺带捎他们一程,不收取任何费用。

刘杰称,当时稽查人员多次询问,这趟车,公司是否报销费用。当时他想早点配合完



漫画 俞晓翔

联系了大巴车。可4人都不愿意走,要等刘杰。“我们当然不能走,走了后更说不清楚。”小王称,后来他们提出笔录与口述不一致,要求调取执法车上的录音,但他们得到的答复是,录音格式很特别,暂时听不了。

公司发来传真
证明明确为顺带工友

昨日下午,现代快报记者来到江宁运管所东山分所。该所副所长耿俊称,根据笔录来看,刘杰送4个工人回家后,如果单位给他们4人报销车费,并由刘杰一人领取,就相当于

他收钱了,他的车无客运资格,就属于非法营运。

随后,在快报记者建议下,刘杰联系了自己干活的中铁四局。下午3点半,中铁四局第二工程公司有关人员赶到运管所讲明情况。同时,还让刘杰所在的常州项目部都传真说明他此趟开车回家,是顺带4名没买到票的工人,并非公司付费让他送,也不会给4人报销任何费用。

下午4点左右,拿到公司发来的传真,刘杰再次向运管分所领导说明情况后,才取回被暂扣了近7个小时的车,带着工友们继续赶路。

运管说法 ◎ 是否非法营运就看收不收钱

据南京运管部门相关人士介绍,春节临近,部分未能买到车票的人,就希望能拼车回家,并帮车主分担油费和路桥费。“私家车带人,只要涉及到费用问题,都算是非法营运,严格说,抓到了都会处罚。”该人士称,除非是完全免费,不收任何费用,才不构成非法营运。

另据介绍,有的公司员工开车回家,单位报销车费和路桥费,车主再顺便捎同方向的人回家,不收取任何费用,则不算非法营运。如果是一位员工开车回家,带上了另外的同事,而另外同事回家的车费报销后都归开车带他们的人了,那就构成非法营运。

搭车提醒 ◎ 拼车有风险,车主不免责

拼车对私家车主来说,一旦涉及同乘人费用问题,就有被定义为非法营运的危险。同时,乘车人安全也有风险。虽然一些车主,在“好意同乘”或免费顺带拼车出发前,会跟乘车人签订免责协议,可一旦出了事故,很可能出现免费不免责的情况。

江苏天途律师事务所赵娟律师称,营运车辆都有承运人责任险,即便发生交通事故,乘车人损失可得到保障,而私家车则没有,一旦发生事故,车上人员人身安全无法得到保障。

作为拼车发起人,有安全把乘车人送到目的地的责任,虽然签订了免费免责协议,但前提必须是己方无责任。一旦涉及己方责任事故导致的人员伤亡,即便签订了免责协议,驾驶方也不能免责。

记者手记 ◎ 请给“拼车族”多一些宽容

采访中,能强烈感受到刘杰的那份无奈——做好事却惹了麻烦。本来是出于好心,而让农民工兄弟搭个顺风车合情合理。那么我们在呼吁“开车捎上农民工兄弟”的同时,有关部门能不能对拼车族多一些宽容呢?就像刘杰和他的工友们这样,稽查人员在巡查时,是否可以快速核实情况?在执法过程中,是否可以多一些人性化方式?

据了解,近期各地陆续开放的两会,也有不少人大代表、政协委员建议“拼车”与“合乘”立法。如果真的有了相关规定,相信就会少了很多像刘杰面对的麻烦。

搭车回家·总会遇到好人

江阴 | 90后小伙“霸气”回家
11天搭了4趟顺风车

Duxiao's photo of his ride sign

昨天,这位90后小伙告诉记者,他姓徐,今年20岁,在重庆读大二。1月11日,他从重庆出发,1月22日,他回到江阴。“中间总共搭了四趟顺风车。第一趟从重庆到贵阳,搭车比较顺利,搭的是一辆小轿车。”

到了贵阳后,他坐飞机到了桂林,随后就开始了他的第二趟和第三趟搭车。小徐说:“我从桂林搭车到阳朔,本来想再从阳朔搭车到广州的,但一直搭不到,只能又从阳朔搭车到桂林,再坐火车去广州。这两段搭车都不顺利,被拒绝了很多次。在这期间,我认识了另外几名同样在搭车的大学生,大家一起努力,终于搭上了。”

至于第四趟搭车,小徐自己也记得不太清楚了,只知道是在同一个市里搭了一辆车,路途不远。这次他一共花了11天,花费近2000元。

现代快报记者 徐振

南通 | “顺风哥”开“爱心车”
过往路人可免费顺搭

A heart-shaped sign on a car reads "爱心顺风车".

地。这辆爱心“顺风车”的车主就是顾忠华,今年34岁,如东人,目前是如皋一家理发店的店主。2009年夏天的一个傍晚,顾忠华在通州等公交车前往南通市区,等不到,正发愁时,一辆汽车在他的身旁停下,问顾忠华是不是要去市区,可以搭车。上车后,顾忠华得知司机姓王。到了市区,顾忠华要给车钱,被王师傅婉拒。后来,顾忠华也开起了“顺风车”,比如去南通或如东一些较远的地方,他就会沿路留意等车之人。而他特地在车身前放上了“爱心顺风车”车牌。

顾忠华的爱心之举,也感染了他的一些同事和朋友,其后,在顾忠华的发起下,他们还组建了一支“爱心顺风车队”,车队人数最多的时候有8个人。

通讯员 马志刚 现代快报记者 陈莹

过年回家·他们的故事

春运·镜头

回家前夜,他们在车站睡下了

舍不得吃饭,舍不得住旅馆……24小时开放的南京中央门汽车站、汽车客运南站就成为他们临时温馨的“家”。

铺好被子,他们很满足:“这里很暖和,也不要钱,就是汽车票贵了点!”

昨夜,仅中央门汽车站就有五六十个人借宿。该站负责人称,现在还不是留宿旅客最多的时候,最多的时候有上百人。

乔景明60岁了,在中铁十八局的工地上当瓦工。晚上9点半,他一脸疲惫地躺在行李包上。

“原来在天长,3个月前来到南京,好久没回家了。”见到现代快报记者,他坐了起来,不好意思地笑了笑。

跟他一起的有十几个人,他们都是河南信阳一个村的,他说以前都是坐火车回家,但今年没买到火车票,幸好有汽车,“不然就回不了家了。”

不过,想着住一晚就能到家了,乔景明又笑了起来:“早上6:00的车,下午2:00就到家了……”

现代快报记者 毛丽萍

春运·热帖

汽车站服务员推轮椅送病人

网友发帖表扬这位姑娘

今天到南京客运南站,一位服务员推着一位坐轮椅的女乘客去乘车。女乘客才做过手术,行动不便,这位服务员用轮椅把她送到汽车边,并把她扶到汽车上坐下。”1月30日晚上,网友“百年灵芝”发了一则帖子。昨日,现代快报记者和南京客运南站取得联系,得知这名服务员叫吴捷。她说,“当时我推得特别慢,走了足足五分钟。”到了汽车边,吴捷把女乘客抱起来,然后才慢慢移进车里。

现代快报记者 毛丽萍

通讯员 肖玉荣

春运·地铁

南京地铁
春运方案出台

明天预计迎来首波客流高峰

南京地铁运营公司出台“春运组织方案”,预计明天迎来春运首波客流高峰,春运期间最高客流将达135万人次。确定南京地铁的客流高峰期为2月2日—2月5日(农历十二月廿二—廿五)和2月17日—3月4日(农历正月初八—廿三)。对2月14日的情人节和2月22日—2月25日的夫子庙灯会,将提前出台方案,确保乘客出行安全、有序。

现代快报记者 毛丽萍
通讯员 肖玉荣